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Concurs literar. 
Subsemnatul Consistor, autorizat prin con-

cluzul nr. 81 din a. c. al Sinodului nostru epar
hial publică concurs pentru două lucrări istorice : 

I. Monografia institutului pedagogic-teologic 
din Arad, din incidentul aniversării centenarului 
dela infîinţarea lui (1812) şi 

II. Vieaţa şi activitatea lui Moise Nicoară, 
luptătorul pentru desrobirea bisericească-culturală 
a românilor din aceste părţi. 

Ambele lucrări vor avea să imbrăţişeze isto
ricul diecezei Aradului, arătând mai ales urmările 
activităţii acelui institut si a lui Moise Nicoară 
asupra desvoltării noastre bisericeşti-culturale, 
până azi. 

Cea mai bună din fiecare scriere va fi răs
cumpărată cu suma de 500 coroane. 

Lucrările să aibă, fiecare, estenziunea de cel 
puţin 5 coaie de tipar octav cu literă garmond, iar 
manuscriptele să fie prezentate Consistorului epar
hial până cel mult în 30 iunie 1911 . 

Lucrările trebuiesc prezentate sub pseudonim, 
pus pe titlul manuscriptului, precum şi pe un plic 
sigilat (trimis cu manuscriptul deodată), în care să 
se indice numele, caracterul şi locuinţa autorului. 

Consistorul eparhial gr. or. 
român din Arad. 

Să-1 urmăm! 
Nu odată ne-am ocupat de neajunsurile, cari 

izvorând din lipsa de condiţii prielnice unui pro
gres normal, întârziată înaintarea noastră, atât pe 
terenul social-economic, cât şi în special raportul 
cultural şi religios. 

Fenomenele de această natură, în primul 
rând sunt a se atribui lipsei de concentrare şi 
organizare a forţelor noastre prea reslăţite şi 
lipsite de un punct central de gravitaţiune. 

in toate fenomenele vieţii noastre publice se 
constată acest neajuns, această lipsă de unitate, 
chiar şi acolo unde avem a face cu succese. 

Un incontestabil succes au avut serbările cul
turale şi religioase din Sibiiu, la cari am "văzut 
preamărit pe întemeietorul autonomiei bisericii or
todoxe române: marele Andrei Şaguna, care în 
acelaşi timp e întemeietor al societăţii culturale 
»Asociaţiunea«. Printr'o fericită întâmplare, nemu
ritorul om providenţial a fost prezentat de un frun
taş al aceloraşi instituţiuni, de distinsul profesor 
cu suflet armonic şi idealist, Andrei Bârsan, membru 
al Academiei române. 

întrunit prin fericita coincidenţă în timp, popor 
numeros, a ridicat solemnitatea serbărilor dela 
Sibiiu şi Răşinari ale căror valuri s'au întins de
parte «peste dealuri şi câmpii». 

Această concentrare solemnă în semnul pietăţii 
pentru trecut şi a culturii s'a făcut în jurul ma
relui Şaguna, care se ridică în toată mărirea sa, 
pentru întregul popor, şi se înalţă din adâncimea 
unui veac, care să strălucească în vecinică lumină. 

Şaguna nu a muţit, el trăieşte: în jurul lui 
se face concentrarea, în cetăţile lui ne adăpostim: 
să mergem pe calea brăzdată de dânsul. 

» Fost-a om trimis dela Dzeu« — căci numai 
om trimis de Dzeu poate trece biruitor prin toate 
tentaţiunile şi peste tdate piedecile, pentru împli
nirea misiunii sale. 

»Eu n'am venit să fac voia mea, ci voia Tatălui 
meu, celui ce m'a trimis pe mine«, 

Stăpânit până în pubertate de înfluinţa cato
licismului, tânărul Şaguna trece peste toate tenta
ţiunile ademenitoare, cari se ţes în jurul său, dela 
locuri înalte şi puternice. Dar el e condus de aceea 
iubire de lege şi de neam, pe care numai inima 
de mamă o poate infiltra şi pe care n'o pot birui 
nici porţile iadului. 

Ajuns în ierarhia sârbească, în puterea băr
băţiei şi vredniciei, destinat pentru situaţii de mărire 
şi cinste — el şi-a ales pe »ceice dormeau în 
întunerec«, pentru a-i scoate din »robia Vavilo-
nului« şi a-i duce »din patimi la vieaţă«. 

> Eu pentru aceştia mă rog, iar nu pentru 
lume mă rog, ci pentru aceştia, pe cari tu mi-iai 
dat mie, că ai tăi sunt«. (Ioan, XVII. 9). 



Andrei Şaguna nu a murit, el este astăzi 
mai mult decât ori când între noi; fost-a om trimis 
dela Dzeu; sâ-l urmăm. 

Cu cât ne vom apropia cu sufletul de trimisul 
Provedinţii, duh nou se va pogorî peste noi; şi 
unde vor fi doi sau trei adunaţi în numele meu, 
acolo şi eu sunt în mijlocul vostru. 

Atunci unitatea si concentrarea se vor în-
deplinî. 

Duhovnic. 

Descrierea Banatului. 
— După Griselini.*) — 

Multe comune, pe cari le aminteşte istoriograful 
ungar Olans, ca fiind din jumătatea veacului al XVI-lea, 
nu mai sunt în fiinţă; din potrivă, cu cât se împuţi
nau ţinuturile nelocuite, se înmulţeau apele stătătoare 
(belţile) şi mocirlele. — — — Mocirla dela Aranca 
se întindea peste Canija mică, până la Mocrin. Apoi 
mai erau apele râurilor Bega, Timiş, Pirda, Berzova, 
cu multe vâlcele şi scurgeri de izvoare, toate lăsate 
de capul lor — — — şi în curând au zămislit, în 
afară de cele bătrâne, noui mocirle şi mai mari, ca 
mările, ca ochiuri de mare, unde nici om nici dobitoc 
nu putea să râsbată. — — — Două din aceste mocirle 
se întindeau dela Bega până la Chichinda şi de acolo 
până la o mică depărtare de Becicherec. Alte două, 
cea dela Illancea şi Alibona(r) se întindeau dela ma
lul de miază-zi al Timişului peste mai multe miluri şi 
se pierdeau într'o prundişte, aproape de Palanea-nouă; 
apoi cea din urmă mai avea legătură cu o mocirlă 
care ajungea foarte aproape de 'dealul dela Vârşeţ. 
Aceste mocirle mari, cari în timpul de faţă, esceptând 
pe una, în mare parte sunt secate, erau atuncia 
toate apă. 

Atât de celebrele mocirle pontinee nu se puteau 
compară cu cele banatice. Permanentele schimbări 
atmosferice, cărora, în urma aşezării sale fireşti, este 
expusă şi evaporările infecţioase cari se ridică din 
multele ape stătute şi înpuţite, făceau din ţară (ţinut) 
un prea trist adăpost, — căci frigurile epidemice de 
toate soiurile erau socotite de mici accidente, cărora 
locuitorii, chiar şi antohtonii, erau întotdeauna espuşi. 

Atâta apă stătătoare şi leneşă, adăpostea şi pro
ducea totodată, nesfârşite fiinţe şi soiuri de insecte, 
cari în decursul verii şi toamnei şi pentru oameni şi 
pentru vite, erau deopotrivă foarte supărătoare. Cei 
dintâiu nu aveau pace ziua şi noaptea de muşte şi 
căpuşe; iar vitele, nu eră de ajuns, că erau espuse 
obicinuiţilor muscoi de cai, ci mai sufereau şi de o 
altă specie de-a acelora, naturairştilor încă nu în de-
ajuns cunoscută, numită în ţară, muşte columbace, 
sub a căror înţepături vitele în puţine minute, fără a 
se mai mişca, cădeau moarte. — — Ca bun şi de 
folos ce oferea ţinutul, erau o mulţime de pământuri, 
între cari unele având o întindere aşa de mare, de 
nu o puteai cuprinde nici cu ochii cei mai ageri. Şe
sul lor îţi oferea icoana unei mări line şi întinse, în 
care înălţimile şi colinele dincoace şi dincolo par a 
reprezenta cum poate fi, când e tulburată de furtuni. 

Pomii erau rari ; şi. şi cei puţini, cari se găseau 
amestecaţi în pădurile uriaşe cu stejarii şi alţi copaci 
înalţi în stat, ierau cu poame pădureţe, (sălbatece). 

*) Pe timpul recuceririi din manile turcilor, — luată din 
Coernig«: Etnographie voi. III., Wien 1855. pag. 128—130. 

| Arta de a nobilitâ pomii, altoirea şi curăţirea, din pă-
' cate, eră-necunoscută. Tot ce plantă ţăranul pe câmpie, 

coline ori dealuri erau schlechen şi prune, din cari 
fructe locuitorii, valahi, sârbi (Raizen) şi turei ştiau 
să scoată, cu foarte multă iscusinţă o strajnică beu-
tură, pe care unii o numesc rachie, ceialalţi slivoviţă, 
dar în folosinţa ei toţi sunt şi astăzi într'o părere, 
adecă o folosesc contra aierului nesănătos. 

Unde poporaţiunea e puţină, acolo se părăgineşte 
şi câmpul; şi cel mai nobil dar al provedinţii, un pă
mânt roditor, e negligat. Aşa eră în Bănat, care în
trece cu mult în productivitate orice ţară din Europa. 
Nu pot să dau o ideie mai bună despre puterea de 
productivitate a naturii în aceste părţi, decât spunând, 
că arta de a gunoi aceasta ţară, pe care toţi învăţă
torii agriculturii, dintre noui şi vechi, o consideră ca 
apuseană, pe cât de necunoscută tot atât de netre-
buincioasă este aici. Dar locuitorii au sămănat numai 
atâta, cât e de ajuns pentru familiile lor; din prisosul, 
care este ce lmai de seamă şi neapărat, să-şi procure 
vre-o îmbunătăţire prin comerciu. — Aşa departe nu 
ajunge mintea lor. 

Cultura de vite şi vânatul erau în aceasta pro
vincie ocupaţiunea principală. De aceea şi domneau 
între locuitori toate acelea slăbiciuni, de cari sunt 
acuzaţi Arabii (pag. 130) şi alte popoare nomade: 
dragostea de hoinărit, plăcerea de-a lenevi, înclinarea 
la hoţie, trădare şi cruzime. 

Esceptând puţinul ce a produs, nu prin artă, ci 
condusă de natură, industria valahilor, ţara (Banatul) 
nu avea nici o manufactură. Colibe mizerabile, cari 
se împleteau din paie sau nuiele şi se lipiau cu un 
chit (amalgam) de pământ sau cretă, cu asta se ocu
pau bărbaţii; tot aşâ cu facerea vaselor de bucătărie 
trebuincioase şi alte lucrări de olărie, pe cârî şi astăzi 
le răspândesc. Celalalt gen (femeia) se ocupa, ca şi 
astăzi cu prelucrarea cânepei, pe care o pregătesc: 
o torc şi ţes din ea pânză groasă, aspră, care le ser
veşte de cămaşă; tot aşa fac şi cu lâna, pe care ştiu 
să o văpseascâ în diferite feluri de culori şi cu obi
ectele gata, se îmbracă pe sine şi familia. 

Din toate astea se poate conchide la fiinţa brută 
şi neştiinţa locuitorilor banatici. Până când jaful bar
barilor, a stătut, s'a văzut sub jugul unei guvernări 
autocrate înjosirea omenirii la trebuinţele simple ale 
animalelor, — maşini fără suflet, nimic mai bun, decât 
ce locuia lâr;gă ei, în păduri. — 

Aceasta eră situaţia în Timişoara, în ce priveşte 
punctul de vedere a situaţiei naturale, — aceste erau 
obiceiurile popoarelor sale atunci, când a fost smulsă 
despotismului turcesc. A scoate din numitele mari ne
ajunsuri de căpetenie şi dela multele lor urmări mă
runte, părea o operă pentru veacuri, un ochiu condus 
de cunoştinţă se uimeşte de aceea ce s'a produs în cel 
mai puţin de şasezeci de ani; este însă — nemuritorul 
Carol al Vl-lea şi fiica lui glorioasă Măria Therezia, 
au voit şi un popor şi o ţară. au fost refăcute. 

Trad. S. Secula. 

Crestături în lemn. 
Titlul nepretenţios de „crestături în lemn" îl poartă 

cea mai însemnată carte ce s'a dat publicului româ
nesc în timpul din urmă: un album elegant pe scoarţă 
cu o furcă cu coarne şi numele autorului Dumitru 
Comşa, iar înlăuntru 41 de tabele de carton cromoli
tografíate înfăţişează în colori originale arta înălţătoare 



ieşită din ascuţişul cuţitului purtat de mâna dibace şi 
simţul artistic al poporului nostru. — Douăsutepatru-
zecişitrei de obiecte mici şi în ochii celor nepricepători 
de puţină valoare — căci ce valoare deosebită poate 
să aibă un fluier ciobănesc, o furcă de tors, un prisnel, 
o cruciuliţă, o măciucă, o cruce, o ploscă goală, câteva 
scânduri luate din un tron, un scaun, o laviţă, o poartă 
şi alte obiecte de felul acestora ;— sunt reproduse cu 
multă artă şi măiestrie în acest album. Obiectele de 
puţină valoare sunt îmbrăcate în hainele frumosului 
vecinie, haine ţesute de bunul simţ cu multă zăbavă. 

întorci câteva file şi rămâi uimit de cele ce se 
desfăşor înaintea ochilor; te întrebi nedumerit dacă 
crestăturile de pe obiectele din album, pot să fie opera 
unor necunoscuţi fără şcoală fără mijloace şi fără unelte. 
Un fluier, o bâtă ciobănească şi un păpuşariu adeveresc 
că autorii acestei comori de artă e tot acela care ne-a 
dat cele mai frurhoase opere şi în celelalte împărăţii 
ale artei: poporul. Cu oiţele în vârful muntelui plecând 
dimineaţa spre păşune şi reîntorcându-se seara ciobanul 
a avut destul timp ca se cresteze pe obiectele ce-j 
erau în fiecare minut în mână, forme de flori şi firicele 
de iarbă între cari îşi petrecea ziua întreagă. Aşa îşi 
înfloreşte el fluierul şi măciuca, păpuşarilor, — tiparul 
păpuşelor de caşcaval ca daruri fetelor de horă din 
satul lui, un frumos obiceiu îngropat de împrejurările 
noi între cari trăim, aşa că nu ne mai puteam nici 
închipui la. ce pot servi cele 2 bucăţi de lemne scobite 
cu atâta măestrie, — aşâ împodobeşte el pentru cineva 
lăsată acasă o furcă, pe care ea, ca obiect 'de dulci 
amintiri şi suvenire, o va purta-o în braţe viaţa în-
tragă, aşa crestează el în lemn o cruciuliţă un prisnel 
şi alte obiecte mărunţele şi drăguţe. în lungile zile 
şi sări de iarnă când a încetat lucrul câmpului, plu
garul trage cu cuţitul brazde pe scândurile uscate din 
cari vrea să întruchipeze un tron pentru hainele de 
sărbătoare, un scaun, o laviţă pentru casă şi aruncă 
pe brazdele acestea semne să răsară din ele flori. 

Câtă măiestrie şi înţelegere pentru tot ce e fru
mos să desfăşoră din aceste puncte pişcate de cuţit ! 
Simetria şi armoria cea mai perfectă de forme şi 
colori e întrupată în figurile săpate în lemn. De am 
măsură cu cele mai perfecte instrumente şi tot nu vom 
fi în stare să găsim că pe partea stânga a unui obiect 
e mai mult sau o mai mare figură decât pe partea 
dreaptă. Aceasta înţelegere şi punctuositate în executare 
dovedeşte simţul desvoltat şi fin al poporului nostru pentru 
tot ce e frumos şi armonios. Când vedem atâta frumseţe 
nu-i putem iertă lui Comşa titlul prea simplu ce-1 dă 
lucrării d-sale. Condiţiile schimbate între cari trăeşte 
astăzi cea mai mare parte a poporului nostru în acest 
veac al maşinelor lucrurilor pripite, âu adus schimbare 
şi în forma ce se dă obiectelor cari sunt totdeauna 
la îndemâna ţăranului nostru. Prea puţini se cugetă la 
executarea mai frumoasă a obiectelor de cari are 
trebuinţă, şi aşa cuvintele poetului, cari esprimă raportul 
dintre cultură şi literatura poporală: „Unde trece drum 
de fer, toate cântecele pier" se adevereşte şi pentu arta ( 

poporală. E un adevărat noroc albumul DIui Comşa, 
căci prin el, nu numai că scuteşte de perire o bună 
părticică a artei noastre naţionale, dar indică totodată 
drumul, pe care ar trebui să urmeze şi altul, căci 
albumul e primul în feliul acesta nu numai la noi, ci 
şi la popoarele cari ne inpreşmuesc. 

După albumul de ţăsături edat cu câţiva ani mai 
înainte, album care a surprins lumea cu noutăţile ce 
ni-le aducea, nime nu-şi mai închipuia ca profesorul 
D. Comşa, trecut acum la penzie — şi la noi aşa e 
obiceiul ca un penzionar să-şi trăiască în linişte zilele 
— să ne facă acum o şi mai mare suprindere cu un 
album de crestături în lemn. Cine.sau ce înprejurare 
i-a dat prima dată ideia, de unde şi cum a adunat 
obiectele pe cari ni le espune în albumul de crestături 
e secretul Domniei sale, noi nu putem fi decât mulţâmi-
tori că ne-a arătat o nouă comoară de artă naţională, 
iar celora cari răsfoesc albumul d-sale le procură clipe 
de adevărată plăcere şi înălţare sufletească. 

La noi sub cuvântul că facem studii etnologice 
procurăm totfelul de' tablouri, cari privesc obiceiurile 
şi arta negrilor din Africa, cred că nu am face un lucru 
mai puţin lăudabil, dacă am cercă să ne cunoaştem 
mai întâiu pe noi înşine şi am bate pe pereţii şcoale-
lor şi câteva dintre tabelele de carton ale albumului 
D-lui Comşa. Acest album ar putea înlocui unele cărţi 
legate luxos, dar altcum fără valoare ale saloanelor 
noastre. Am avea în saloane un album frumos. 

Gyakorlati tanmenet 
a magyar beszed tanităsdhoz a nem magyar tan-
nyelvii elenii n4piskoldk reszere, szerkesztette Vuia 

Gyula, igazgato-tanito. I.—II. resz*) 

Recenziune : 
Dacă în timpul mai nou s'a lansat ideia, că în

văţământul poporal poate propăşi şi fără utilizarea de 
manuale - manualele cari ţintesc ia învăţarea şi în
suşirea unei limbi străine, în cazul de faţă cea ma
ghiară ni să impune, ca o necezitate. 

Nu e de ajuns, ca cunoştinţele trebuitoare să le 
impărtâşim numai verbal, ci şi în scris: pe baza stu
diilor anume redactate spre acest scop şi aceasta se 
recere cu atât mai tare cu cât, când vine vorba des
pre învăţarea unei limbi nu e suficientă numai inţă-
legerea, ci mult trage în cumpănă şi deprinderea, sau 
mai bine zis dresarea, de oarece altfel cunoştinţele de 
limbă iute evaporează şi Ia urmă nu ne alegem decât 
cu truda, ori în cazul cel mai bun cu rezultate mo
mentane, puţin satisfăcătoare. 

Aceiaş meniţiune o au şi manualele de mai sus 
şi eu în celea următoare, voiu a-mi şi expune părerea, 
observările obiective asupr? lor : 

Valoarea acestor cărţi, în comparaţie cu altele 
de acest soiu, zace în împrejurarea, că conţine mate-

*) Arad, 1909, A gor. kel. egyhâzmegyei nyomda A szerzS 
kiadâsa. Ara 50 flller. 



rial acomodat articlului de lege XXVII, din 1907, ceea-
ce e un avantagiu, o uşurinţă pe viitor pentru învăţă
torii, cari iau materialul încă de pe acum. 

Adjustarea metodică denoată o procedură corectă-
sănătoasâ: întemeiată pe experinţă, căci învăţarea li-
terilor din partea 1. e separată în grupe, avându-şi 
fiecare litera sa de dezvoltat şi tractat şi aceasta acolo 
unde e mai de lipsă: la literile cari diferesc de celea 
româneşti, cum sunt: ii— u, c, o—6, k, j , s, sz, zs, 
gy, iy, ny, ty-

Partea I. e destinată anilor de şcoală: 1—2 şi 3. 
Cum am semnalat mai la început, faţă de inse

rarea materialului şi aranjarea lui, nu aş avea mult 
de zis fiind la loc. Vocabularul (szotâr) indus la finea 
manualelor încă-şi are partea bună constrângând pe 
elevi la învăţare mai temeinică şi intenzivă a cuvinte
lor şi formelor de expresiune. 

Dubitez însă încâtva în rezultatul real al acelui ma
nual, care înţălegerea, ideile nu le lămureşte indeajuns. 

Aşa de pildă în vocabularul dela fine aflăm ex
plicate la deprinderea 43, expresiunile: folebredtem 
(m'am trezit), orkodtel (m'ai păzit), megtartottâl (m'ai 
ţinut), virrasztottâl (ai. veghiat), dar felettern lipseşte 
cu totul. Drept e, că de aici mai lipsesc: jo, Istenem, 
te, en şi hogy; sigur presupunându-se, că acelea au 

v obvenit în converzaţiile de mai 'nainte, în anul dintâi. 
Pe motivul însă, că felettern obvine mai rar aplicat 
decât celealalte omise, pe acesta încă trebuia indus 
în vocabular, pentrucă în manuarea limbei acesteia 
repeţirea multă aduce cu sine desteritatea relativă. 

Prezenta observare se mai potriveşte la depr. 
46, 48, 56, 58, 72, 74 şi mai la câteva din partea I. 

Tot aşa la partea II. deprinderile : 6, 7, 9, 12, 
13, 27, 3i, 39, 51, 53, 67,'68, 70, 83 şi 118. 

Va să zică la fiecare lecţiune, vocabularul trebuia 
să fie ceva mai bogat chiar şi în cazul dacă expresiu
nile ca atari au mai fost atinse şi în anii precedenţi. 

E un avantagiu acesta ce nu deroagă valorii în
tocmirii metodice a cărţii, ci mai vârtos^o ridică. 

Numai astfel procedând, învăţătorul e scutit de 
a mai impune şi vocabular separat copiilor, ceeace 
constituie pierdere de vreme şi astăzi. — Doamne! 
scumpă-i bietului dascăl român. 

Repet: învăţarea unei limbi are lipsă de o de
prindere, recapitulare continuă sub toate formele. 

Lucru de sine înţeles, că lacunele menţionate nu 
sunt de aşa natură, ca să detragă reşp. contesteze va
loarea cărţii. 

Mai frunzărind acestea manuale, am aflat, că o 
mulţime de pieze sunt prelucrate după forma dialogică: 
prin întrebări şi răspunsuri, ceeace ridică şi mai mult 
valoarea cărţii. 

Acest procedeu metodic e corect şi bine venit, 
din simplul motiv, că în ultima analiză şi limbagiul 
nu e altceva decât un dialog continuu. 

Altmintrelea ambele manuale*) sunt aprobate cu 
rezoluţie ministerială. B. 

Emil 
sau 

Despre educaţiune 
de 

J. J. Rousseau, 
tradus de 

Ioan Ardelean, înv. 
Cartea II. 

— Urmare. — 

Cauza acestei neputinţă am sulevat-o deja mai 
însus. Natura însă o potoleşte prin iubirea părintească ; 
dar aceasta iubire poate fi peste măsură, cu scăderi 
şi se poate face abuz de ea. Părinţii cari duc o vieaţâ 
simplă de cetăţeni cam de regulă conduc băieţii lor 
la aşa ceva. Aceştia sporesc adevăratele lipse prin 
unele obiceiuri, în Ioc să micşoreze slăbiciunile lor, 
le sporesc acelea. Le potenţiază şi prin aceea, că 
pretind mai mult dela dânşii, ca natura; aşa că pu
terea neînsămnată a băiatului, ce a dobândit-o pentru 
satisfacerea necesităţilor sale, o supun voinţei lor; 
în fine prin aceea, că depinderea reciprocă, care pe 
de o parte se dezvoaltă prin debilitatea copilărescă, 
iar pe de altă parte prin afabilitatea părintească, se 
preface în sclavie. 

Omul cu mintea sănătoasă îşi cunoaşte poziţia sa 
şi rămâne în aceea: băiatul nefiind capace pentru 
prima, nici pentru cea ultimă nu poate fi înzestrat'dela 
sine. Din aceasta poziţie naturală conduc o mie de 
cărări în afară: chiar pentru aceea trebuie să-1 reţină 
în aceasta stare aceia, cari sunt chemaţi a se îngriji 
de creşterea lui; aceasta chamare nu e chiar uşoară. 
Copilul să nu fie nici om, şi nici animal, ci — copil; 
trebuie să simţiasjă debilitatea sa, dar să nu sufere sub 
greutatea aceleia: trebuie să depindă dzla cineva, dar 
nu e absolut necesar ca să se supună ca un servitor. E 
subordinat numai pentru aceea, fiindcă are lipsă de 
dânşii: pentrucă alţii ştiu mai bine să judece că ce e 
folositor pentru el sau ce nu. Nimenea nu e în dreptul, 
încă nici tatăl său a dispum aceea băiatului ce nu e 
spre folosul lui. 

înainte-ce oamenii prin pfejudiţii şi instituţiuni ar 
fi tras pe sfoară aplecările noastre naturale, fericirea 
băiatului întocmai ca acelor adulţi conzistă în folosirea 
după bunul lui plac a libertăţii de care dispune. Dar 
aceasta libertate la cel anterior este paralizată prin 
debilitate. Dacă cineva face aceea, ce voieşte, se poate 
numi fericit presupunând, că îşi poate satisface sieşi; 
aceasta stă şi despre omul naturii.. Dacă cineva face 
conform voinţei sale şi totuş nu e fericit, necesităţile 
aceluia de abunăsamă au întrecut putinţele sale proprii: 
aşa e şi băiatul. Băieţii nu dispun de libertate absolută 
încă nici în starea lor naturală, deoarece aceasta o 
putem observă îndeajuns.între împrejurările societăţii 
la unii cetăţeni. Neputând există unii fără alţii, în aceasta 
privinţă flecarele din noi devine din noa băiat, debil. 
Noi ne-am născut pentru-ca să devenim bărbaţi activi, 
dar legile şi societatea ne silesc la vecinica copilărie. 
Bogaţii, puternicii, regii sunt ca şi nişte băieţi, cari 
văzând că flecarele se nizueşte a-i ajută în neputinţa 
lor, prin ce recurg la închipuire copilărească nesocotind, 
că slugărnicia şi îngrijirea aceea peste măsură care îi 
preface atât de închipuiţi nu ar manifesta-o de fel re
lativ la dânşii, dacă ar fi oameni adevăraţi iar nu ne
putincioşi întru atât demni de compătimit. 

Aceste observări sunt însemnate, fiindcă sunt 
I capace a aduce 'în consonanţă toate contrarietăţile 



construcţiei societăţii: Sunt două feluri de depinderi: 
una depinderea de obiecte, care e naturală : a doua 
deprinderea de oameni, care îşi trage originea dela 
societate. Felul anterioarei depinderi, fiindcă nu stă 
în nici un raport cu morala, nu paralizează nici liber
tatea, nici nu aduce cu sine netrebnicii, ultima din 
contră nefiind bine sistemizată se poate privi ca izvorul 
tuturor faptelor rele şi prin transele se strică unii pe 
alţii, domni şi servitori. Dacă există modalitate ca să 
sanăm râul, consistă numai în aceea, că poziţia oa
menilor o substituim prin legi şi că contra voinţei 
unora să expunem voinţa şi puterea universală a so
cietăţii. Dacă legile naţiunilor ar fi neclintite de sigure 
ca legile naturii în aşa mod, încât să nu fie în stare 
nici o putere omenească a-le schimbă, atunci raportul 
dintre oameni ar fi egal cu raportul dela obiecte. în 
cazul acesta avantajiile stării naturale le-am aduce în 
consonanţă cu avantajiile vieţii sociale, respective li
bertatea care ne scuteşte de netrebnicii cu moralitatea 
care ne ridică până la virtute 

Ţineţi băieţii în raport cu obiectele, în care caz veţi 
urmă în educaţia lui legii naturale. în contra poftelor 
sale pretensive trebuie să puneţi numai stavile natu
rale şi trebuie pedepsit numai aceea, ce emaueazâ din 
însăşi natura activităţii. De o astfel de pedeapsă îşi 
aduce aminte întotdeauna la ocaziune dată. înloc să_le 
interzicem a nu face rău e de ajuns-, dacă îi înpiedecăm 
în aceea. Esperinţa şi neputinţa îl vor învăţa la timpul 
său, că ce e permis şi se poate sau ce nu. Să nu 
satisfaceţi poftelor lui pen'ru-câ băiatul le doreşte, ci 
pentru-că are lipsă de obiectul dorit. Nu e iertat să 
ştie că ce e supunerea când săvârşeşte o acţiune şi nici 
aceea ce e dispunerea energică, când alţii fac în locul 
lui. Libertatea trebuie să o simţească deopotrivă atât 
în faptele lui, cât şi într'ale voastre Escesul neputinţei 
Iui trebuie potolit numai întrucât are lipsă de libertate, 
dar nu în măsura aceea ca să vă devină tiran, astfel 
că serviciul vostru să-1 primească ea un soiu al supu
nerii, să aştepte cu nerăbdare acel minut, când va 
putea fi şi fără acest serviciu al vostru şi când va 
consideră ca o norocire că e în stare a-se ajută 
pe sine. 

Pentru desvoltarea şi întărirea trupului natura are 
anumite modalităţi cărora nu e permis nici când să 
lucrăm contra. Aşa d. e. nu e permis a forţă băiatul 
la nelucrare, când voieşte a umblă, nici la plimblare 
dacă voieşte să rămână locului. Dacă voinţa băiatului nu 
este înfluinţată prin procedura necorectă a noastră nu 
pofteşte nimic fără cauză. Trebuie să se distragă să 
alerge, se strige când ei voiesc. Mişcările toate sunt 
indispenzabile pentru desvoltarea şi întărirea organismu
lui lor; a-le Interzice numai acelea trebuiesc, pe cari 
nu sunt în stare a-le îndeplini dela sine ci recurg la 
ajutorul altora ca să le facă. în cazul acesta trebuie 
să deosebim bine adevăratele lipse de capriciile fantastice 
cari acum sunt în deplina lor desvoltare, totodată de 
acele pofte pretenzive, cari îşi au originea în abundanţa 
sucurilor de vieaţă. 

Am amintit deja mai sus, că ce e de făcut, când 
băiatul plânge cerând unele sau altele lucruri. Aci 
voiesc a adauge numai aceea, că îndată-ce e în stare 
a ne face cunoscut prin vorbire pofta sa, dar fiindcă 
voieşte a ajunge în posesiunea lucrului dorit cât de 
îngrabă, eventual să nu fie refuzată cererea lui, o aso
ciază cu plânsul: aceea la orice caz trebuie refuzată. 
Dacă l'a adus la aceasta adevărata lui lipsă ce se 
poate cunoaşte, o îndepliniţi fără întârziere; dar e de 
prisos a ne mişcă la râul lacrimilor sale, a ne nizui 

să-1 forţăm la o vărsare mai mare de lacrimi; atâta, 
ca şi deprins la aceea, ca să tragă la îndoială bună
voinţa voastră manifestată relative la dânsul, respec
tive a-1 întări în credinţa, că netrebnicia lui are o 
mai mare însemnătate înaintea voastră decât ru-
garea şi bunăvoinţa. Când însă băiatul nu are încre
dere în bunăvoinţa voastră, va deveni cât mai îngrabă 
ingrat; dacă va află, că sunteţi molatici cât de curând 
va fi bleg. 

E de mare însemnătate, ca să ne dăm consimţă
mântul îndată la cel dintâiu moment la aceea, ce nu 
voim să-i refulăm. Să nu fim prea darnici în refuzare, 
dar îndată ce am refuzat un lucru, să fim constanţi 
şi să nu revocăm decisul nostru. 

înainte de toate să ne ferim de-a deprinde bă
ieţii la expresii complezante, cari sunt fără. nici un rost, 
pe cari în caz de lipsă le-ar întrebuinţa, ca dicţii mi
raculoase spre a stoarce în mod accelerat toate ce îi 
convin. Educaţia îngrijită a bogaţilor nu trece cu ve
derea nici când a deprinde băieţii la- o dispunere mai 
complezantă, deoarece cu privire la toate- expresiile, 
le dau instrucţiune preciza, ca nu cumva să cuteze 
cineva a se opune unor astfel de cereri, împodobite 
într'un fel de nedespus. Nu au ideie nici despre tonul 
cererii şi nici despre modul aceleia ; când cer sunt tot 
aşa de pretenzivi, ca şi când dispun ceva, ba din contră 
atunci sunt mai obraznici, fiindcă în cazul acesta pot 
fi mai siguri că voinţa lor se va împlini. Momentan se 
poate cunoaşte expresia, că „dacă vă convine" pentru 

•el are acel înţeles, „că mie îmi convine" şi cuvântul 
„mă rog", ca şi când ar zice: ,dispun". E de ciudată 
aceea complezantă care nu consistă în altceva, decât în 
ciuntarea înţelesului unui cuvânt. Din parte-mi, pe carele 
îl va atinge tot aşa de puţin neinimositatea lui Emil 
ca cutezanţa îndrăzneaţă, îmi convine mai mult, dacă zice 
întrun ton rugător: „Fă aceasta" ca în cazul când zice 
poruncitor: „Mă r o g . . . . " Nu expresia cuvântului e 
lucrul principal, ci înţelesul gândit pe care îl asociază 
la cuvânt. 

Trebuie să încunjurăm rigurozitatea peste măsură 
precum şi indulgenţa prea mare. Dacă lăsaţi băieţii voştri 
a-i plictisi, e periclitată sănătatea, viaţa lor deja şi 
contribuiţi la nefericirea acelora ; dacă însă îi scutiţi 
în mod îngrijit de toate neplăcerile, le procuraţi sufe
rinţe, se moleşesc, se desmiardă ; îi abateţi dela poziţia 
lor omenească, care în urmă vor fi siliţi a o ocupă 
contra voastră. Ca să îi cruţaţi de unele necazuri 
naturale, îi expuneţi la unele neplăceri artificiale. îmi 
imputaţi, că şi eu am căzut în eroarea tatălui tiran pe 
carele l-am înfruntat pentrucă a abandonat fericirea 
prezentă în butul viitorului nesigur. 

Dar aceasta nu stă, pentrucă libertatea care o dau 
elevului meu, îi serveşte ca destulă recompensă în con
tul acelor puţine neplăceri, la cari e expus. Colo, pe 
zăpadă văd jucându-se băieţi sgriburind. Trupul lor e 
pătruns de răceală, degetele le sunt amorţite şi îngheţate. 
Odaia încălzită le stă la dispoziţie, depinde numai dela 
voia lor ca să se încălzească şi vedem, că nu fac aceasta. 
Dacă i-am forţă la aşa ceva, ar simţi pe de o sută-ori 
mai mult greutatea forţei, ca gerul cel mare. Ce vă 
căiţi'dară? Fac nefericiţi aceşti băieţi când îi expun 
numai acelor neplăceri, pe cari le supoartâ bucuroşi? 
Prin aceea, că le dau deplină libertate în toate, de" 
prezent le fac bine; prin aceea însă, că-i fac agili în 
contra durerilor şi năcazurilor pământeşti, depun pia
tra fundamentală a viitoarei fericiri. Dacă ar putea 
alege, ca să fie elevul meu sau al vostru, nu ar stă 
nici un minut pe gânduri cu privire la alegere. 



Vă puteţi închipui o adevărată fericirie şi afară 
de sfera chiemării omeneşti ? şi nu însamnă aceea 
atâta, ca desbrăcarea omului de natura sa caracte
ristică, dacă voim sâ-1 scutim de toate necazurile ge
nului său ? Eu cel puţin presupun, că da. Ca cineva 
să aibă parte de plăceri mari, primadată trebuie să se 
facă cunoscut cu necazurile cele mai mici; aceasta 
zace în natura omenească, Dacă poziţia sa materială 
întrece hotarele cuvenite, viaţa morală a aceluia începe 
a decădeâ. Acel om care nu cunoaşte dureri, nu e în 
stare a compătimi pe semenii săi nefericiţi; înaintea 
aceluia e necunoscut sentimentul nobil de pietate; din 
inima aceluia a murit mila şi îndeplinirea datorinţei 
sale faţă de societatea omenească, cu un cuvânt: va fi 
ca o fiară sălbatică întrupată în persoana unui om. 

Ştiţi voi care e cel mai potrivit mod spre a face 
băieţii voştri 'nefericiţi? Acela, ca să le daţi tot ce ei 
poftesc, Anume poftele potenţându-se cu uşurinţa satis
facerii, încurând veţi ajunge în poziţia aceea neplăcută, 
că cu voie sau fără voie trebuie să le refuzaţi cererea : 
aceasta refuzare neobicinuitâ însă îi va atinge mai dureros 
ca însăşi lipsirea vreunui lucru. Uneori va dori bastonul 
vostru, altădată orologiul de buzunar, apoi pasărea ce 
pluteşte deasupra capului său, eventual stelele lucitoare; 
însfârşit toate ce vede cu ochii săi în aşa măsură, încât 
ar trebui să dispuneţi de o atotputernicie dumnezeiască, 
ca să puteţi satisface capriciilor lui. 

(Va urma.) 

CRONICA. 
In interesul fondului cultural din Arad. 

Rugăm pe toţi acei domni şi dame, cari au pri
mit liste de contribuire pentru fondul cultural 
diecezan din Arad, să binevoiască a retrimite 
acelea liste în timpul cel mai scurt la Consistorul 
eparhial din Arad. 

La librăria diecezană în Arad, strada Deăk Fe-
rencz, se află de vânzare „Liturgia lui Ioan Crisos-
tom", de Nicolae Ştefu, pentru corul şcolarilor şi cor 
mixt cu preţul redus dela 5 cor. la 3 cor. exempl. 
-f- porto postai. Aceasta liturgie e cea mai uşoară şi 
mai frumoasă pentru corurile noastre de băieţi şi 
mixte dela sate. Pe lângă toate răspunsurile liturgice, 
mai conţine o mulţime de irmoase, pricesne — şi un 
adaus de cântări naţionale. 

Toţ aici şi la autor (în Eeska, Torotâl m.) se află 
şi 4 colinde culese din Munţii apuseni şi aranjate pe 
note pentru cor bărbătesc şi mixt de Şt. Ştefu înv. în 
Ecica. Preţul unui exemplar 2 cor. -j- porto. Cele mai 
frumoase colinde pentru sărbătorile Crăciunului. 

Concurse. 
Pentru deplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 

din Berechiu, devenită vacantă prin abzicere, să escrie 
concurs cu termin de 30 de zile, dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: a)_ în bani 300 cor.; b) 17 
jugb. 1533 st. • de pământ extravilan, parte arător, 
parte fânaţ în valoare de 260 cor; c) competinţa de 
păşune 80 cor; d) pentru lemne de foc 96 cor; (pentru 
încălzirea salei de învăţământ parohia se va îngriji 
separat); e) dela înmormântări unde va fi poftit: dela 
mici 80 fii., dela mari 1 cor. 20 fii., pentru umblarea 

cu crucea, dela preot 5 cor. în schimbul celor primite 
dela credincioşi, venitele cantorale dau suma de 70 cor.: 
f) locuinţă cu 3 chilii, culină, supraedificate şi o grădină 
de 800 st. • ; g) spese la conferinţă 16 cor. iar scrip-
turistica 10 cor. 

Pentru întregirea salarului la minimalul prescris 
de lege şi pentru cvincvenale, se va recurge la stat la 
timpul său. 

Dările publice le va solvi cel ales. 
Din locuinţa învăţate-rească o chilie să reservă 

parohiei, pentru elocarea bucatelor fondului bisericesc. 
Alesul va avea să provadă cantoratul în biserică 

fără altă remuneraţie. 
Recursele adjustate conform regulamentului şi 

adresate comitetului parohial din Berechiu (Bara-
koy) vor fi a să naintâ la oficiul ppesc gr. or. român 
din Borosjeno (com. Arad), iar recurenţii sunt poftiţi 
a se prezentă în careva duminecă, ori sărbătoare în 
s. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. din Berechiu, ţinută la 
25 octomvrie (7 noemvrie) 1909. 

Ioan Popoviciu. 
paroh., ort. rom. preş, com. par. 

în conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter, inşp. şcol. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 
Zimbru, devenit vacant prin abzicerea înv. Alexandru 
Roja, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala", pe lângă 
următoarele emoluminte : 1. Locuinţă : 2 chilii, cuină 
şi cămară şi intravilanul şcolar. 2. Salar în bani gata 
plătibil din cassa culturală 700 cor. 3. 24 cară de 
lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ. 
4. Pentru curatoratul şcoalei 30 cor. 5. Pentru parti
cipare la şedinţele conf. învăţătoreşti 20 cor. 6. Scrip-
turistica în natură. 7. Dela înmormântări şi alte func
ţiuni cantorale unde va fi poftit 1 cor. 

Dat în şedinţa com. par. din Zimbru, ţinută la 
8/21 nov. 1909. 

Zacharie Neamţ, Valeriu Cristea, 
not. adhoc. preş. com. par. 

în conţelegere cu: Cornel Lazar, pprezb. inşp. şcol. 
—•— 1—3 

Pentru întregirea postului de învăţător la şcoala 
gr. or. conf. rom. din Belinţ, să escrie concurs cu ter
min de 3 0 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) în bani gata 1000 cor. la an. b) locuinţă în natură 
şi grădină lângă locuinţă, o) pentru conferinţă 10 cor. 
d) pentru scripturistică 10 cor. 

Reflectanţii, cari au să fie cvalificaţi în senzul 
legii, sunt poftiţi a se prezentă în decursul terminului 
concursual, în sfânta biserică spre a-şi arătă îndemână-
tatea în cântare şi tipic ; iar petiţia concursuală, înstruată 
în senzul legii a o aşterne comitetului parohial, pe calea 
oficiului protopopesc din Belinţ. 

Se obsearvă, că alesul învăţător să îndatorează a 
îngriji pe spesele proprii de ţinerea în curăţenie şi în 
bună rânduială a locuinţii sale în partea din lăuntru. 
Alesul învăţător va fi obligat, întrucât e capabil, a 
conduce şi corul, fără altă remuneraţie. 

Belinţ 7/25 noemvrie 1909. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Gherasim Sârb. protoprezbiter. 
—•— 1—3 



Se publică concurs pentru postul de învăţător-
cantor la şcoala ort, română din Giriş, cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 20 jughere pământ arător 
preţuit în 700 cor; IVg stângen de lemne din care se 
încălzeşte şi, şcoala de învăţământ, cvartir liber cu 2 
chilii, bucătărie şi cămară, în curte grajd cu colniţă 
şi coteţ; stolele îndătinate şi anume : mort mic 1 cor., 
mort mare 2 cor., hora mortului 2 cor., cununie 1 cor. 

Pentru întregirea salarului şi cvincvenale, se va 
recurge la stat. 

Recurenţii au se producă: estras de botez, că 
sunt născuţi ort. români, cum şi familia dacă sunt 
căsătoriţi; atestat, că au absolvat preparandia într'unul 
din institutele noastre confesionale, atestat că sunt ca
pabili a înfiinţa şi conduce cor vocal; atestat de cva
lificaţiune învăţâtorească şi moralitate dela oficiul pa 
rohial vidimat de protopopul concernent. Alesul va fi 
obligat, a conduce strana, a luă parte la toate funcţi
unile împreunate cu cantoratul, atât în parohie, cât 
şi în filii, a instruâ elevii în cântările bisericeşti şi a 
susţinea cu ei în biserică disciplina. 

Alesul numai după espirarea acestui an scolastic 
de probă va fi întărit definitiv în postul seu. 

Recursele adjustate cu documentele originale, au 
se fie înaintate pe calea oficiului protopopesc din 
Oradea-mare, comitetului parohial, în terminul indicat, 
iar până la acest termin, recurenţii sunt poftiţi să se 
prezente în sfânta biserică spre a-şi arătă deşteritatea 
în cântare şi tipic. 

Recursele neadjustate precum şi cele intrate mai 
târziu, nu se vor luă în conziderare. 

Giriş,. din şedinţa com. par. ţinută la 10/23 
noemvrie 1909. 

Romul Mangra, Demetriu Mărcuţ, 
paroh, preş; com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu: Toma Păcală, protopop. 
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Pe baza rezoluţiunilor Ven. Consistor diecezan 
de sub Nrii 5980 şi 6795/909, pentru îndeplinirea 
parohiei vacantă din Curtici. prin aceasta să escrie din 
oficiu concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 1. 
Una sesiune de pământ parohial; 2. birul preoţesc déla 
parohienii aparţinători acestei parohii în proporţiunea 
următoare: a) "dela parohienii, cari posed numai casă 
şi intravilan, una măsură de bucate, şi anume: jumă
tate grâu, jumătate cucuruz astfel însă, că dacă pe 
unul şi acelaşi intravilan ar fi edificate mai multe case 
şi astfel ar locui pe un intravilan mai multe familii, 
toţi aceşti posesori la olaltă plătesc cvota de o măsură 
de bucate staverită mai sus şi nu fiecare separate 
câte o măsură; b) parohienii, care p3 lângă casă şi 
intravilan mai posed şi pământ până la l / i de sesie, 
vor solvi fiecare în bir câte o măsură grâu şi y 2 cu
curuz, ori invers după împrejurări; iar c) aceia paro-
hieni, cari posed pământ peste 1 / i de sesie, au să 
plătească câte una măsură grâu şi una măsură cucuruz. 
3. ştolelo legale. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi să 
recere cvalificaţiune prescrisă pentru asemenea parohii. 

Alesul va suportă toate contribuţile după pământul 
ce'l va beneficia; va catehizâ atât la şcoala comunală 
cât şi la cele confesionale fără a ţinea cont la vr'o 
remuneraţie pentru aceasta. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Curtici, să vor aşterne 
în terminul concursual la oficiul protopopesc al trac-
tului Chişineu (Kisjeno), având recurenţii a se prezentă 
în cutare duminecă ori serbătoare în s. biserică din 
Curtici spre a-şi arătă deşteritatea în celea rituale şi 
oratorie, ţinând cont de dispoziţiunile §-ului 20 din 
Regulamentul pentru parohii. 

Chişineu, 29 octomvrie, (11 nov.) 1909. 

Demetriu Muscanu. 
adm. ppesc. 
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Pentru îndeplinirea ambelor parohii din Cinteiu, 
atât a aceleia reactivată prin concluzul de sub Nr. 
119/909 a Ven. Sinod eparhial, cât şi a celeia remase 
vacantă după reposatul preot Ioan Iancu, să escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Ambele parohii fiind de clasa primă, dela recu
renţi să recere cvalificaţiune corespunzătoare. 

Venitele împreunate cu acestea parohii sunt: 1. 
Câte una sesiune pământ parohial; 2. Câte un in
travilan parohial ; 3. Despăgubire de imaş; 4. Pentru 
bir şi stole câte 300-300 cor. solvinde din cassa cul-
tualâ. 

Cei aleşi au să supoarte toate contribuţiile ce 
cad după sesiile beneficiate şi au să provadă catechi-
zarea în şcoala noastră confesională din loc fără ori 
ce remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial din Cinteiu, să vor aşterne 
la oficiul protopopesc ort. ro.n. din Chişineu (Kisjeno) 
în terminul concursual, având recurenţii a se prezenta 
în cutare duminecă ori serbătoare în sfta biserică din 
Cinteiu, pentru a-şi arătă deşteritatea în cântare si ora
torie, pe lângă observarea dispoziţiilor §-ului 20 din 
regulamentul pentru parohii. 

Cinteiu, din şedinţa comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 30 august (12 sept.) 1909. 

Gavriil Popluca, Ioan Popoviciu, 
preş. com. par. notar com. par 

în conţelegere cu: Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 
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în urma încuviinţării Ven. Consistor diecezan de 
sub nr. 5131/1909, prin aceste să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în foaia ofici
oasă pentru îndeplinirea postului de capelan temporal, 
la parohia de clasa a Il-a din Brusturi pe lângă vete
ranul paroh Nicolau Budugan de acolo. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: jumă
tate din toate venitele parohiale cari sunt: 1. în loc 
de bir paroh. 6 şi jumătate jughere pământ fânaţ şi 
arător în valoare de 200 cor. de după care pe jumă
tate va avea să solvească dările capelanul ales. 2. 
Stolele legale, cari fac 180 cor. 3. Ajutor de stat con
form cvalificaţiunei alesului. 4. Casă parohială nefiind, 
alesul are să se îngrigească pe spesele sale de locuinţă. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt poftiţi, ca 
recursele lor instruite conform regulamentului pentru 
parohii şi adresate comitetului parohial din Brusturi, 
să le suştearnă în terminul susindicat pe calea oficiu
lui protoprezbiteral gr. or. român din Hălmagiu (Nagy-
halmâgy). 



Recurenţii sunt poftiţi să se prezenteze în termin 
regulamentar în vre-o dumineca ori sărbătoare în sf. 
biserică din Brusturi spre aşi arăta desteritatea în ce-
lea rituale respective în predicamânt făcându-se astfel 
cunoscut poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Brusturi ţi
nută la 27 sept. (14 oct.) 1909. 

Nicolau Budugan, Traian Nicodim, 
preot, preşedinte. inv., n o i com. 

In conţelegere cu : Cornel Lazar, protobresbiter. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti-canto-
rale din Măgulicea, devenind în vacanţă prin abzicere, 
prin aceaste să escrie concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în foaia oficioasă. 

Emolumentele sunt : 1. Salar în bani gata din 
casa cult. 500 cor. 2. Spese de conferinţă 20 cor. 3. 
Spese pentru scripturistică 20 cor. 4. Lemne pentru 
încălzirea salei de învăţământ şi a locuinţei învăţ, 
după trebuinţă. 5. Uzufructul gradinei scol 1 / i iugher 
cat. 6. Delà înmormântări unde va fi poftit câte 1 cor. 

Alegândul învăţător este îndatorat să conducă 
strana fără altă remuneraţie. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi 
să-şi suştearnă recursele lor instruate conform regula
mentului şi adresate comitetului parohial din Măgu
licea, în terminul sus indicat, pe calea oficiului proto-
prezbiteral gr. or. român din Hălmagiu (Nagyhalmâgy). 

Recurenţii sunt poftiţi să se prezenteze în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Măgulicea 
spre a-şi arătă desteritatea în tipic şi cântările bis. 
făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Din şedinţa comit, parohial din Măgulicea, ţinută 
la 14 oct. (1 nov.) 1909. 

Laurenţiu Iuga, Gheorghe Petrişor, 
paroh, preş. inv., not. com. par. 

In conţelegere cu : Cornel Lazar, pprezbiter, inşp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa a 
|||-a din Varviz, cu filia Borumlaca, protoprezbiteratul 
Orăzi-mari, se escrie concurs cu termin de concurgere 
3 0 zile delà prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcaola". 

Emolumintele sunt: din parohia matră Varviz:, 
1. Casa parohială cu supraedificatele. 2. 21 jugăre 
pământ parte arător parte fânaţ. 3. Delà 80 numere 
case câte o măsură de bucate, (cucuruz ori grâu), delà 
ceice nu vor avea bucate vor avea să primească câte 
2 cor. pentru una măsură de bucate. 4. pentru lemne 
de foc ¿4 cor. 5. Păşunat pentru 6 drb. vite, pentru cari 
darea de păşunat o va solvi alesul. Stolele uzuate. şi 
anume: Pentru prohodul mic până Ia 7 ani 2 cor., pro
hodul mare delà 7 ani în sus cl. III 6 cor., clasa II 8 
cor., clasa 1 10 cor. Predică, iertăciuni şi 3 stări are 
să se săvârşească la fiecare prohod. Celelalte venite sto-
lare amăsurat protocolului luat cu comitetul parohial 
din 26 octomvrie (8 nov.) 1909. 

Delà filia Borumlaca: 1. 3 Jugere pământ arător şi 
fânaţ. 2. Delà 40 numere case o măsură bucate ori 2 
cor. în bani, delà cari nu vor avea bucate. 3. Pentru 
lemne de foc 12 cor 4. Stolele ca şi în parohia matră 
Varviz. Dările după pământul parohial le va solvi a-
lesul atât în matră cât şi în filie. întregirea delà stat 
staverită pentru această parohie. Alesul are se catechi-

zeze cu toţi băieţii de şcoală, atât în filie cât şi în matră, 
fără altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt avizaţi a-şi trimite recursele adre
sate comitetului parohial concernent şi ajustate coform 
Regulamentului pentru parohii subsemnatului protopop 
în terminul indicat, iar până la alegere să se prezinte 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfta biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Toma Păcală, m. p. protopop. 
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Pentru staţiunea îavăţătoreaseă dela şcoala gr.-or. 
rom. din Fancica se escrie concurs cu termin de ale
gere 3 0 de zile dela prima publicare în organul ofiicios 
„Birerica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 1. în bani gata 196 cor. 2. 
6 holde 1575 • pământ arător şi fanaţi 200 cor. 3. 
Competenţa de păşune după 4 drb. vite 16 cor. 4. 12. 
m. m. grâu â 10 cor. 120 cor. 5. Pentru lemne 48 cor. 
6. Venitele stolare 20 cor. De tot 600 cor. Pentru încăl
zitul şcoalei se va îngriji comuna bisericească. Pentru 
învăţătorul ales se va cere întregire dela stat până Ia 
minimalul prescris de lege, precum şi cvincvenalele. 
Recursele adjustate conform §-ului 61 din Reg. şi adre
sate comit, parohial din Fancica să se înainteze sub
semnatului ofiiciu protopopesc în Oradea-mare, având 
recurenţii a se prezenta în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sfta biserică spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Păcală m. p. protopop. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala gr.-or. rom. din Mezopeterd; devenit vacant prin 
penzionarea fostului învăţător Petru Dagâu, se escrie. 
concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 1. în bani gata 214 cor. 2. 
5 holde 144 • pământ arător cu competinţa de păşune 
140 cor. 3. 10 cubule de bucate grâu săcăreţ de pâne 
120 cor. 4. Pentru paie 16 cor. 5. Pentru lemne 20 cor. 
6. Pentru înscrierea băieţilor didaetru 30 cor. 7. Pentru 
conducerea şcoalei de repetiţie dela antistia comunală 
30 cor. 8. Pentru scripturistică 6 cor. 9. Diurne la 
conferinţe 6 cor. 10. Pentru umblarea cu crucea în 
filii dela preot 10 cor. 11. Stolele cantorale 119 cor. 
40 fileri. Locuinţă cu 2 chilii cu supraedificate şi gră
dină de legume. în total: 711 cor. 40 fileri. 

Pentru întregirea salarului până la minimalul 
prescris de lege şi pentru cvincvenale se va recurge 
la stat. 

Alesul va avea să provadă cantoratul fără altă 
remuneraţie. Dela recurenţi se pofteşte, ca recursele in
struate cu documentele provăzute în § 61 din Regulament 
şi adresate comitetului parohial din Mezopeterd, să le 
înainteze P. On. oficiu protoprezbiteral în Oradea-mare, 
iar până la terminul indicat a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică de acolo pentru 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. Cei cu aptitudine 
de a conduce cor vor fi preferiţi. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Toma Păcală m. p. protopop. 
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